(копилка игр – шуток, аттракционов, игр – забав, весёлых конкурсов двигательной активности детей старшего дошкольного возраста)

Если снова непогода - и прогулки не видать, 

Нам поможет игротека здоровье,

 бодрость  сохранять.
       Пусть гремит гром, сверкает молния, идёт дождь, а в группе старших дошколят весело и шумно, потому,  что всегда можно интересно организовать досуг, двигательную активность как в физкультурном зале, так и в групповой комнате. Растить детей сильными, здоровыми, эмоциональными – задача каждого дошкольного учреждения. Невозможно представить жизнь ребёнка без весёлых досугов и развлечений, интересных игр и увлекательных аттракционов. Одни развивают сообразительность, другие смекалку, третьи воображение, но объединяет их общее - воспитание у ребёнка потребности в движении и эмоциональном  восприятии жизни.

        Методически правильно организованная работа по восстановлению двигательной активности во время ненастной погоды призвана удовлетворить естественную потребность детей в движении и способствовать своевременному овладению ими двигательными умениями, формировать положительную самооценку, аналитическое отношение к себе и деятельности товарищей. Такая работа с детьми дошкольного возраста создаёт условия для эмоционально – психологического благополучия, пробуждает интерес к самовыражению.

       При проведении досугов, развлечений дети получают возможность проявлять большую активность, самостоятельность и инициативу в действиях. Это открывает ещё один немаловажный аспект: отпадает необходимость давать детям временные и пространственные ориентиры, подгоняя их такими словами, как «быстрее, скорее, поторопись», т.к. дети самостоятельно спокойно и уверенно выполняют задания. 

        В данной  консультации  представлен практический материал для работы педагогов – воспитателей с  детьми  старшего дошкольного возраста, а также может быть полезен и интересен родителям. В копилку вошли разработки Л.Н. Сивачёва, С.А. Шмакова, М.Ю. Картушиной, брошюр из цикла «Встречаем праздники».

       Для  успешного проведения игровых программ не требуется особой подготовки, так как в организации занимательных игр используется  как стандартное, так и несложное  нестандартное оборудование, подручный материал.

 Желаю творческих успехов всем, кто будет использовать данную игротеку для организации досуга  дошколят.

     «Играя, дети учатся прежде всего развлекаться, а это одно из самых полезных занятий на свете» (А.Фромм.)

                                       

 Сорви шапку.

Состязаться могут двое ребят, а могут и две команды. Чертится круг. В круг входят игроки, у каждого из них левая рука привязана к туловищу, а на голове – шапка. 

Задача проста и непроста – снять шапку у противника и не позволять снять свою.

Повторяшки.

Для проведения этой игры, рассчитанной на внимание, воспитатель строит детей в ряд. Он призывает детей хорошенько запоминать все, что будут делать их товарищи  по игре. Первый ребёнок, повернувшись к остальным игрокам лицом, должен произвести несколько разных действий (движений): поднять руку, подпрыгнуть… Первый игрок возвращается на место, а перед детьми становится участник конкурса, который повторяет движения предыдущего игрока и добавляет какое – нибудь своё движение и т.д. В процессе игры те, кто неправильно выполняют жесты-  выбывают из игры. А победителем становится самый внимательный и удачливый игрок.

Пройди, не задень.


На полу ставятся  8-10 городков (кеглей)   на расстоянии  шага друг от друга. Играющий становится перед первым  городком, ему завязывают глаза повязкой и предлагают пройти между городками туда и обратно. Выигрывает тот, кто свалит наименьшее количество городков.

Разминируй поле.

Количество игроков двое. Задача участников – с завязанными глазами собрать шашки, разложенные в обручах. После окончания соревнования оценивается скорость и правильность выполнения задания.

Кто быстрее пришьёт.

Две команды ребят должны на скорость «пришить» всех членов команды друг к другу. Вместо иголки используется ложка, к которой привязана нитка, бечёвка. «пришивать»  можно через ремешок, лямку, петлю на брюках, словом через то, что не оскорбляет достоинства партнёра.

Толкни ядро.

В несколько воздушных шаров наливается 1/3 стакана воды. Затем шары надуваются до одинакового размера. В комнате чертится круг диаметром в 1,5 метра.

Воздушный шар – ядро участник должен толкнуть как можно дальше, как это делается в лёгкой атлетике. Побеждает тот, кто толкнул его дальше всех.

Удержи шарик.

Количество игроков любое. 

Материал: воздушные шары и металлические или пластмассовые подносы.

На поднос кладут шарик. Задача- поднять поднос над головой, не уронив шарик, и так же осторожно его опустить как можно больше раз. Выигрывает тот, кто может удержать шарик на подносе дольше всех.

Волейбол с воздушными шарами.

В комнате на высоте 1,5 м от стены до стены притягивают верёвку. Мячом служат два воздушных шарика, связанных вместе. В каждый из них наливают несколько капель воды. Это делает их чуть тяжелее. И главное, благодаря перемещающемуся центру тяжести их полёт становится очень забавным.

По обеим сторонам верёвки располагаются команды. В каждой по 3-4 игрока. Играющие отбивают мяч как при обычном волейболе, стараясь перегнуть его  на сторону противника и не давая упасть на пол.

Побеждает команда, получившая к концу игры меньше штрафных очков.

Стул ко мне.

 Количество игроков двое.

Оборудование: по 2 обруча, стула, верёвки.

На полу лежат два обруча. В каждом стоит играющий. К поясу играющих привязана верёвка. Другой конец привязан к стульчику. Длина верёвок по 2,5 – 3 м каждая. По сигналу игроки начинают вращаться вокруг своей оси, не выходя за пределы обруча. Таким образом,  стул начинает приближаться к игроку. Выигрывает тот, кто быстрее подтянет к себе стул и сядет на него.

Автограф (игра со спичками)

Группа ребят одновременно выкладывает свои имена. Побеждает тот, кто сделал это быстро и качественно.

Невод (норвежская народная игра).

Два игрока берутся за руки и ловят остальных детей, которые как рыбки, пытаются ускользнуть от невода. Догнав кого –  нибудь игроки должны соединить руки так, чтобы пойманный оказался в кругу. Затем они ловят рыбок уже втроём. Каждый пойманный становится частью невода.

Берегись Буратино.

У одного из играющих на голове колпачок. Водящий старается догнать и запятнать того, кто в колпачке. Однако это сделать не так просто: играющие на бегу передают колпачок друг другу. Когда водящий запятнает Буратино, они меняются ролями.

Колобок. 

Дети, присев на корточки, размещаются по кругу. В центре круга находится «лиса». Играющие перекатывают мяч – «колобок» друг другу так, что бы «лиса» не поймала его. Водящего сменяет тот игрок, который прокатит колобок так, что «лиса» сможет его поймать.

Чья цепочка длиннее.

Прыжки в длину с места (варианты разные: парами, командно одновременно, командно поочерёдно приставным шагом).
Бой петухов.

Играющие встают друг против друга, согнув ногу, руки убирают назад. Двигаясь на одной ноге, каждый играющий старается плечом толкнуть соперника, а тот, потеряв равновесие, опускает ногу – вот бой и выигран.

Бумажные шаги.

Для этой игры каждому игроку понадобятся по два листа бумаги. Участники делятся на две команды. Сама игра напоминает эстафету. Каждая команда пробегает от старта до финиша, но их бег усложняется тем, что наступать можно только на листы бумаги. Листов всего лишь два. Для того, чтобы играть в эту игру участники встают обеими ногами на один лист, а второй кладут перед собой. Наступая на следующий лист, игроки перемещают первый лист опять перед собой и т.д. Та команда, чьи участники быстрее пройдут заданное расстояние, побеждает.

Догадайся и ответь. 

Дети делятся на две команды. Из одной команды выбирается игрок. Дети другой команды делятся на две или три группы, посовещавшись,  задумывают слово. По знаку ведущего все одновременно громко скандировать загаданное слово. Так по знаку прекращают. Выбранный ранее игрок другой команды должен назвать те слова, которые ему удалось разобрать. Если задание выполнено, команда получает поощрительный знак.

Чехарда наоборот.

Вместо перепрыгивания - подлезание под ребёнком, который стоит на прямых ногах и руках. Можно ползти по-пластунски, если ребёнок стоит на четвереньках.

Эстафета «Репка».

Две команды с атрибутами по сказки «Репка». Первый участник – дед бежит до финиша и обратно, второй участник -  бабка, присоединяется к нему, держась за талию,  и теперь бегут вдвоём. Затем присоединяется внучка, Жучка, кошка, мышка.

Танцоры.

Все дети любят танцевать. Предлагаем провести танцевальный концерт  с предметами. Под известные мелодии «Яблочко», «Калинка» и др. ритмы, мелодии  пусть дети танцуют: 

- с яблоком  (мячом, подушкой, шариком…) между лбами;

- верхом на мётлах;

- со стульями;

- с лейками и швабрами;

